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 PROTOKÓŁ Nr LXV/24 

 

z sesji Rady Miasta Żory, która odbyła się 29.02.2024r. w godzinach od 1406 do 1655  w sali 

narad Rady Miasta – ul. Rynek 9 w Żorach. 

 

AD.1. 

Obrady otworzył Pan Piotr Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta witając radnych, 

zaproszonych gości i wszystkich zgromadzonych na sali.  

 

AD.2. 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że na sali narad 

obecnych jest 19 radnych i uznał obrady za prawomocne.  

 

AD.3. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – powiedział, że wpłynął wniosek  

o wprowadzenie do porządku obrad punktu dotyczącego Informacji Prezydenta Miasta Żory 

o wniesieniu udziałów do spółek prawa handlowego. W związku z tym podda pod 

głosowanie poszerzenie porządku obrad o punkt 7. Dodał, że numeracja kolejnych punktów 

ulegnie zmianie. Następnie poprosił o zabranie głosu Prezydenta Miasta. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – poprosił o wycofanie z porządku obrad projektu 

dotyczącego przyjęcia regulaminu Parku Staromiejskiego. Dodał, że projekt będzie jeszcze raz 

poddany konsultacjom, ponieważ nie ukazał się wszędzie, gdzie powinien.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poddał pod głosowanie wniosek w sprawie 

poszerzenia w pkt. 7 porządku obrad o punkt dotyczący Informacji Prezydenta Miasta Żory  

o wniesieniu udziałów do spółek prawa handlowego. 

 

Powyższe zostało przyjęte jednogłośnie 19 głosami „za”. 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

Następnie Przewodniczący Rady Miasta – poddał pod głosowanie wniosek w sprawie 

wycofania z porządku obrad punktu 5.8 w sprawie ustalenia Regulaminu korzystania z Parku 

Staromiejskiego w Żorach. 

 

Powyższe zostało przyjęte jednogłośnie 19 głosami „za”. 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

W dalszej części Przewodniczący Rady Miasta poddał pod głosowanie przyjęcie porządku 

obrad z wprowadzonymi zmianami: 

 

1. Otwarcie obrad. 

2. Stwierdzenie zdolności Rady do podejmowania uchwał.  
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3. Przyjęcie porządku obrad. 

4. Przyjęcie Protokołu  Nr LXIV/2024 z sesji Rady Miasta. 

5.  Rozpatrzenie spraw: 

5.1. Zmian w uchwale budżetowej Miasta Żory na 2024 rok. 

5.2. Zmian wieloletniej prognozy finansowej miasta Żory na lata 2024 -2047. 

5.3. Wyrażenia zgody na nabycie przez Gminę Miejską Żory prawa własności nieruchomości 

gruntowej położonej przy ul. Nad Rudą. 

5.4. Udzielenia z budżetu Gminy Miejskiej Żory dotacji na prace konserwatorskie, 

restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków  

i obiektach gminnej ewidencji zabytków, znajdujących się na terenie Miasta Żory. 

5.5. Ustanowienia świadczenia rewalidacyjnego dla rodziny, w skład której wchodzi dziecko 

do 36 miesiąca życia z orzeczeniem o niepełnosprawności oraz określenia zasad jego 

przyznawania i wysokości. 

5.6. Przyjęcia Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób 

Doznających Przemocy Domowej na lata 2024 – 2030. 

5.7.Przedłożenia Radzie Miasta projektu uchwały w sprawie „Wieloletniego programu 

gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Żory na lata 2024 - 2028". 

5.8. Wyrażenia zgody na zawarcie porozumień z innymi powiatami i gminami w sprawie 

organizowania, prowadzenia i finansowania nauki religii innych kościołów i związków 

wyznaniowych. 

5.9. Zmiany uchwały nr 189/XII/19 Rady Miasta Żory z 31 października 2019 r. 

5.10. Ogłoszenia tekstu jednolitego Uchwały nr 525/XL/2022 Rady Miasta Żory z dnia  

31 marca 2022 roku w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt dziecka w żłobku 

założonym przez Miasto Żory oraz maksymalnej wysokości opłaty za wyżywienie. 

6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności za okres między sesjami wraz ze 

sprawozdaniem z realizacji zadań inwestycyjnych. 

7.  Informacja Prezydenta Miasta Żory o wniesieniu udziałów do spółek prawa handlowego. 

8. Interpelacje, zapytania do Prezydenta Miasta oraz odpowiedzi na interpelacje  

i zapytania. 

9.  Sprawy różne, wolne wnioski. 

10. Zamknięcie obrad.  

 

Powyższy porządek obrad został przyjęty jednogłośnie 19 głosami „za”. 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.4. 

Do Protokołu Nr LXIV/24 nie wniesiono uwag. 

Protokół Nr LXIV/24 został przyjęty jednogłośnie 19 głosami „za”. 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
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AD.5.1. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Panią Grażynę Zdziebło Skarbnika 

Miasta o omówienie projektu uchwały w sprawie zmian w uchwale budżetowej Miasta Żory 

na 2024 rok. 

 

Pani G. Zdziebło Skarbnik Miasta – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem oraz 

autopoprawką. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 

 

Pan P. Huzarewicz – powiedział, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Budżetu projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 

 

Pan K. Mentlik – powiedział, że Komisja Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska  

projekt uchwały w dziale 900 zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 

 

Pan A. Kuś – powiedział, że Komisja Gospodarki Komunalnej  projekt uchwały zaopiniowała 

pozytywnie jednogłośnie 8 głosami „za”. 

 

Pani J. Hrycak – powiedziała, że Komisja Kultury, Sportu i Młodzieży projekt uchwały w dziale 

921 zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 7 głosami „za”.  
 

Pani M. Celińska – powiedziała, że Komisja Zdrowia, Pomocy Społecznej i Rodziny projekt 

uchwały w dziale 853 zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”.  
 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – w związku z brakiem uwag  

i pytań poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie zmian w uchwale 

budżetowej Miasta Żory na 2024 rok wraz z autopoprawką. 

 

Uchwała Nr 813/LXV/24 w sprawie zmian w uchwale budżetowej Miasta Żory na 2024 rok 

podjęta została jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.5.2. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Panią Grażynę Zdziebło Skarbnika 

Miasta o omówienie projektu uchwały w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej 

miasta Żory na lata 2024 – 2047. 

 

Pani G. Zdziebło Skarbnik Miasta – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 
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Pan P. Huzarewicz – powiedział, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Budżetu projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”.  

 

Pan A. Kuś – powiedział, że Komisja Gospodarki Komunalnej projekt uchwały zaopiniowała 

pozytywnie jednogłośnie 8 głosami „za”. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod 

głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej 

miasta Żory na lata 2024 – 2047. 

 

Uchwała Nr 814/LXV/24 w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej miasta Żory na 

lata 2024 – 2047 podjęta została jednogłośnie 18 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
 

AD.5.3. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Pana Daniela Wawrzyczka Zastępcę 

Prezydenta Miasta o omówienie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie 

przez Gminę Miejską Żory prawa własności nieruchomości gruntowej położonej przy ul. Nad 

Rudą. 

 

Pan D. Wawrzyczek Z-ca Prezydenta Miasta – przedstawił projekt uchwały wraz 

z uzasadnieniem.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 
 

Pan P. Huzarewicz – powiedział, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Budżetu projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”.  
 

Pan K. Mentlik – powiedział, że Komisja Gospodarki Przestrzennej Ochrony Środowiska 

projekt uchwały zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie 6 głosami „za”. 
 

Pan D. Świerczek – zapytał, czy jest przewidziane miejsce do magazynowania energii? 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że magazynowanie energii jest nieopłacalne, 

bez dużej dotacji. Dodał, że jeżeli pojawi się szansa na uzyskanie dotacji na magazyny energii, 

wówczas coś takiego mogłoby być zastosowane. Nadmienił, że PWiK Sp. z o.o. zużywa 

energię w takiej ilości, że byłoby to wykorzystywane na bieżące potrzeby. 

 

Pan K. Mentlik – zapytał, w jaki sposób będą chronione tereny zielone, które się tam znajdują 

i czy można farmę tak zbudować, aby zbyt mocno nie ingerować w środowisko naturalne  

w tym miejscu? 
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Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że tego typu przedsięwzięcie nie ingeruje 

bardzo w środowisko, ponieważ farmy to są wbite w ziemię co jakiś czas podpory, a 

pomiędzy panelami nadal będzie łąka. Nadmienił, że ten teren okresowo może być zalewany, 

ale nie przeszkadza to w funkcjonowaniu farmy. 

 

Pan Z. Krówka – zapytał, czy farma będzie zbudowana ze środków własnych PWiK, czy będzie 

dotacja zewnętrzna do tego projektu? 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że miasto chce budować wszystkie farmy w 

mieście posiłkując się dotacjami. Dodał, że budowa farmy bez dotacji jest dużo mniej 

opłacalna, ale PWiK Sp. z o.o. będzie miało możliwość uzyskania dotacji. W związku z tym 

trzeba mieć grunt, projekt i tym samym gotowość do realizacji. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem dalszych uwag i pytań 

poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie 

przez Gminę Miejską Żory prawa własności nieruchomości gruntowej położonej przy ul. Nad 

Rudą. 

 

Uchwała Nr 815/LXV/24 w sprawie wyrażenia zgody na nabycie przez Gminę Miejską Żory 

prawa własności nieruchomości gruntowej położonej przy ul. Nad Rudą podjęta została 

jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
 

AD.5.4. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Panią Ewę Pańczyk Miejskiego 

Konserwatora Zabytków o omówienie projektu uchwały w sprawie udzielenia z budżetu 

Gminy Miejskiej Żory dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane 

przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków i obiektach gminnej ewidencji zabytków, 

znajdujących się na terenie Miasta Żory. 

 

Pani Ewa Pańczyk MKZ - przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 
 

Pan P. Huzarewicz – powiedział, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Budżetu projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”.  

 

Pani J. Hrycak – powiedziała, że Komisja Kultury, Sportu i Młodzieży projekt uchwały 

zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 

 

Pan K. Dajka – zapytał, czy środki dotacyjne na 2024  rok zostały rozdysponowane w całości? 
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Pani E. Pańczyk MZK – powiedziała, że wszyscy, którzy złożyli wnioski otrzymali dotacje. 

Dodała, że na 100% będzie to wiadomo w momencie, kiedy wnioskodawcy podpiszą umowy. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem dalszych uwag i pytań 

poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie udzielenia z budżetu Gminy 

Miejskiej Żory dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy 

zabytkach wpisanych do rejestru zabytków i obiektach gminnej ewidencji zabytków, 

znajdujących się na terenie Miasta Żory. 

 

Uchwała Nr 816/LXV/24 w sprawie udzielenia z budżetu Gminy Miejskiej Żory dotacji na 

prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do 

rejestru zabytków i obiektach gminnej ewidencji zabytków, znajdujących się na terenie 

Miasta Żory podjęta została jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
 

AD.5.5. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Panią Bożenę Kӧhl – Gudzik 

Naczelnika Wydziału Polityki Społecznej o omówienie projektu uchwały w sprawie 

ustanowienia świadczenia rewalidacyjnego dla rodziny, w skład której wchodzi dziecko do 36 

miesiąca życia z orzeczeniem o niepełnosprawności oraz określenia zasad jego przyznawania 

i wysokości. 

 

Pani Bożena Kӧhl – Gudzik Naczelnik WPS - przedstawiła projekt uchwały wraz 

z uzasadnieniem. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 
 

Pan P. Huzarewicz – powiedział, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Budżetu projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”.  

 

Pani M. Celińska – powiedziała, że Komisja Zdrowia, Pomocy Społecznej i Rodziny projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod 

głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie ustanowienia świadczenia rewalidacyjnego 

dla rodziny, w skład której wchodzi dziecko do 36 miesiąca życia z orzeczeniem  

o niepełnosprawności oraz określenia zasad jego przyznawania i wysokości. 

 

Uchwała Nr 817/LXV/24 w sprawie ustanowienia świadczenia rewalidacyjnego dla rodziny, 

w skład której wchodzi dziecko do 36 miesiąca życia z orzeczeniem o niepełnosprawności 
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oraz określenia zasad jego przyznawania i wysokości podjęta została jednogłośnie  

20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
 

 

AD.5.6. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Panią Weronikę Cębrzynę Dyrektora 

Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej o omówienie projektu uchwały w sprawie przyjęcia 

Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających 

Przemocy Domowej na lata 2024 – 2030. 

 

Pani W. Cębrzyna Dyrektor MOPS - przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem  

i autopoprawką. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 

 

Pani M. Celińska – powiedziała, że Komisja Zdrowia, Pomocy Społecznej i Rodziny projekt 

uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 
 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – zwrócił uwagę, że w analizie SWOT na stronie 

14 w zagrożeniach ujęto stan epidemii COVID-19. Dodał, że zdaję sobie sprawę, że z punktu 

widzenia oceny tego, co się działo w ciągu ostatnich dwóch, trzech lat, to na pewno jest 

istotna kwestia. Zastanawia się jednak, czy zostawić ten zapis jako informację historyczną do 

pewnych założeń, czy go wykreślić. 

 

Pani W. Cębrzyna Dyrektor MOPS – powiedziała, że nie widzi przeszkód, natomiast zespół 

opracowujący Program analizował tą kwestię i biorąc pod uwagę fakt, że na przełomie roku 

była kolejna fala zachorowań postanowiono ten zapis utrzymać. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – wycofał się ze swojego wniosku. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem dalszych uwag i pytań 

poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie przyjęcia Powiatowego 

Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy 

Domowej na lata 2024 – 2030 wraz z autopoprawką. 

 

Uchwała Nr 818/LXV/24 w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Przeciwdziałania 

Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej na lata 2024 – 2030 

podjęta została jednogłośnie 21 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 
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AD.5.7. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Pana Joachima Gembalczyka 

Dyrektora Zarządu Budynków Miejskich o omówienie projektu uchwały w sprawie 

przedłożenia Radzie Miasta projektu uchwały w sprawie „Wieloletniego programu 

gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Żory na lata 2024 - 2028". 

 

Pan J. Gembalczyk Dyrektor ZBM – oddał głos Pani Izabeli Piontek pracownikowi ZBM. 

 

Pani I. Piontek pracownik ZBM - przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem  

i autopoprawką. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 

 

Pan A. Kuś – powiedział, że Komisja Gospodarki Komunalnej projekt uchwały zaopiniowała 

pozytywnie jednogłośnie 7 głosami „za”. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod 

głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu 

gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Żory na lata 2024 - 2028" wraz z 

autopoprawką. 

 

Uchwała Nr 819/LXV/24 w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu gospodarowania 

mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Żory na lata 2024 - 2028" podjęta została 

jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.5.8. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Pana Dominika Krusberskiego 

Naczelnika Wydziału Edukacji o omówienie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody  

na zawarcie porozumień z innymi powiatami i gminami w sprawie organizowania, 

prowadzenia i finansowania nauki religii innych kościołów i związków wyznaniowych. 

 

Pan D. Krusberski Naczelnik ED – przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 

 

Pan Z. Krówka – powiedział, że Komisja Edukacji projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie 

jednogłośnie 6 głosami „za”. 
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Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod 

głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumień  

z innymi powiatami i gminami w sprawie organizowania, prowadzenia i finansowania nauki 

religii innych kościołów i związków wyznaniowych. 

 

Uchwała Nr 820/LXV/24 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumień z innymi 

powiatami i gminami w sprawie organizowania, prowadzenia i finansowania nauki religii 

innych kościołów i związków wyznaniowych podjęta została jednogłośnie 21 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.5.9. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Pana Daniela Wawrzyczka Zastępcę 

Prezydenta Miasta o omówienie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 189/XII/19 

Rady Miasta Żory z 31 października 2019 r. 

 

Pan D. Wawrzyczek Z-ca Prezydenta Miasta – przedstawił projekt uchwały wraz 

z uzasadnieniem. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – poprosił Przewodniczących Komisji 

o przedstawienie opinii do przedłożonego projektu uchwały. 

 

Pan K. Mentlik – powiedział, że Komisja Gospodarki Przestrzennej i Ochrony  Środowiska 

projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie jednogłośnie 6 głosami „za”. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta - w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod 

głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 189/XII/19 Rady Miasta 

Żory z 31 października 2019 r. 

 

Uchwała Nr 821/LXV/24 w sprawie zmiany uchwały nr 189/XII/19 Rady Miasta Żory  

z 31 października 2019 r. podjęta została jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.5.10. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – powiedział, że w przedmiotowej uchwale 

dokonano zmian, w związku z tym istnieje konieczność ogłoszenia tekstu jednolitego. 

Następnie w związku z brakiem uwag i pytań poddał pod głosowanie imienne projekt 

uchwały w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego Uchwały nr 525/XL/2022 Rady Miasta Żory 

z dnia 31 marca 2022 roku w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt dziecka w żłobku 

założonym przez Miasto Żory oraz maksymalnej wysokości opłaty za wyżywienie. 
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Uchwała Nr 822/LXV/24 w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego Uchwały nr 525/XL/2022 

Rady Miasta Żory z dnia 31 marca 2022 roku w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt 

dziecka w żłobku założonym przez Miasto Żory oraz maksymalnej wysokości opłaty za 

wyżywienie podjęta została jednogłośnie 20 głosami „za”. 

 

Wynik głosowania imiennego został wskazany w załączniku do niniejszego protokołu. 

 

AD.6. 

Pan K. Mentlik – zapytał o realizację inwestycji dotyczących remontów dróg ulicy Zamkowej, 

a także Turkusowej, Durantów i Szmaragdowej?  

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że prace ruszą, jak warunki atmosferyczne na 

to pozwolą. Dodał, że umowy zostały przedłużone o okres wstrzymania robót. Nadmienił, że 

umowy zostały wstrzymane, ponieważ miasto pewnych prac nie pozwala wykonywać w 

okresie zimowym, dlatego że rodziłoby to w przyszłości negatywne skutki dla inwestycji. 

 

Pan J. Marciniak – zapytał o możliwość ustanowienia drogi ul. Garbocza jednokierunkową? 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że ta droga jest budowana łącznie  

z chodnikiem, ale nie wie, czy na całej długości. Przypomniał, że ta inwestycja jest 

współfinansowana przez inwestora, który kupił w przetargu działki od miasta i ma tam swoje 

plany inwestycyjne. Nadmienił, że ten inwestor prawie w połowie partycypuje w tych 

kosztach i z pewnością chce zapewnić dojazd do swoich inwestycji. 

 

Pan K. Dajka – zapytał o budowę kanalizacji deszczowej w ciągu ulicy Warszowickiej? 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że dodatkowe roboty w zakresie budowy 

nowej  kanalizacji nie były tam przewidziane. 

 

Pan K. Dajka – zwrócił uwagę, że obecnie ulica została poddana gruntownej modernizacji, w 

związku z tym należało tą kanalizację deszczową przewidzieć. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że wszędzie można było przewidzieć, tylko to 

jest zdecydowany wzrost kosztów realizacji, ponieważ najdroższym elementem drogi jest 

kanalizacja deszczowa. 

 

AD.7. 

Nie wniesiono uwag i pytań do Informacji Prezydenta Miasta Żory o wniesieniu udziałów  

do spółek prawa handlowego. 

 

AD.8. 

Pan K. Mentlik – powiedział, że składa interpelacje, w których prosi o:   
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1) spowodowanie usunięcia zagrożenia bezpieczeństwa pieszych oraz pojazdów  

w rejonie Brzozowej w dzielnicy Kleszczówka; 

2) o wystąpienie do właściciela terenów przemysłowych zlokalizowanych przy ulicy 

Familijnej, w celu zmniejszania negatywnego oddziaływania na tereny sąsiedzkie, 

poprzez zmniejszenie natężenia oświetlenia wokół istniejącej tam hali magazynowej; 

3) kompleksowe rozwiązanie tematu odwodnienia cmentarza komunalnego w dzielnicy 

Baranowice. 

 

Pan A. Lis – powiedział, że składa interpelację, w której prosi o wybudowanie chodnika  

na osiedlu Powstańców Śląskich, na ulicy łączącej osiedle Powstańców Śląskich z ulicą 

Hańcówka. Dodał, że chodzi o teren między kościołem Świadków Jehowy a garażami. 

 

Pani M. Celińska – powiedziała, że składa interpelację, w której prosi o wyczyszczenie  

i udrożnienie rowu przydrożnego wzdłuż ulicy Wyzwolenia w Kleszczowie. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że na widowni są osoby z dzielnicy z Osiny. 

Dodał, że domyśla się, że chodzi o sprawę budowy ulicy Hupki. Wyjaśnił, że nie ma tego 

zadania tegorocznym budżecie, ani w WPF-ie. Ponadto w sprawozdaniu Prezydenta  

z realizacji inwestycji ujęto, że „projektant złożył dokumentację”, bo po prostu zawarta 

umowa obliguje do tego, że jeśli projektant zakończył swoje prace, to musi złożyć 

dokumentację. Powiedział, że miasto nie wyda decyzji ZRiD-owskiej na ulicę Hupki, póki nie 

ustali sprawy z dzielnicą Osiny. Dodał, że czeka na takie oficjalne stanowisko Rady Dzielnicy 

Osiny. Uspokoił, że miasto będzie uwzględniało zajęte stanowisko. Obecnie miasto nie będzie 

wykupować gruntów, ani wydawać decyzji. Nadmienił, że miasto nie ma żadnych pieniędzy 

na budowę tej drogi. 

 

Pan P. Huzarewicz – powiedział, że składa interpelację wspólnie z radnym Krzysztofem 

Mentlikiem, w której proszą o podjęcie działań w celu wyjaśnienia spraw opisanych w piśmie 

mieszkańców Wspólnoty Mieszkaniowej przy Alei Wojska Polskiego 21,  

z dnia 21 lutego br. w sprawie przekształcenia placu manewrowego w zielony parking. 

 

AD.9. 

Pan Z. Krówka – w imieniu Klubu Radnych Żorska Samorządność złożył projekt uchwały 

dotyczący badań przesiewowych dzieci z terenu miasta Żory urodzonych w latach 2014-2019. 

Następnie odczytał uzasadnienie do powyższego projektu. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy 

powiedział, że w listopadzie 2018 roku delegacja miasta w składzie Piotr Kosztyła, 

Przewodnicząca Komisji Kultury, Sportu i Młodzieży Pani Jolanta Hrycak, ówczesna 

Pełnomocnik Pana Prezydenta Pani Anna Ujma oraz Pani Anna Buchta Naczelnik Wydziału 

Inżynierii Środowiska osobiście rozmawiała z profesorem Skubałą i prosiła o zebranie 

odpowiedniego sztabu naukowców, jeżeli uważa, że należy podjąć działania w tej sprawie. 

Dodał, że w tym czasie po mieście poruszał się samochód Wojewódzkiej Inspekcji Ochrony 
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Środowiska i były podawane wyniki badań dla mieszkańców, które były poddawane pod 

wątpliwość na forach internetowych. W odpowiedzi profesor Skubała powiedział, że  

jest naukowcem i nie ma ku temu jakichkolwiek narzędzi oraz nie widzi możliwości  

i potrzeby podjęcia działań.  

 

Pani A. Gaszka – zwróciła uwagę, że projekt nie powinien być zawężony tylko  

do przeprowadzenia badań u dzieci, ale u wszystkich mieszkańców.  

 

Pan K. Hałacz – odnosząc się do wypowiedzi Prezydenta Miasta odnośnie Dzielnicy Osiny 

zwrócił uwagę, że na tym etapie budowy ulicy Warszowickiej należy zrobić wszystko, aby nie 

dopuścić przejazdu ciężkich samochodów od DK81 przez ulicę Warszowicką do Osin oraz 

żeby nie rozbudowywać skrzyżowania na ulicy Głównej. 

 

Pan K. Dajka – poprosił Przewodniczącego Rady Miasta, aby dopilnował wypracowanie 

stanowiska przez Radę Dzielnicy Osiny. Dodał, że cieszy Go deklaracja Prezydenta, że 

stanowisko Rady zostanie dokładnie przeanalizowane i uwzględnione zgodnie z wolą radnych 

dzielnicy, którzy reprezentują daną społeczność. Następnie odczytał pismo mieszkańca Żor 

dotyczące uprzątnięcia śmieci z murów obronnych w czynie społecznym. W dalszej części 

poruszył kwestię zabezpieczenia budynków miasta położonych przy ulicy Dworcowej, jak 

również kwestię przywrócenia drogom, które służyły jako objazd w trakcie budowy ronda na 

ulicy Wodzisławskiej stanu, w jakim były przed rozpoczęciem prac. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – odnosząc się do kwestii murów obronnych powiedział,  

że w tej sprawie kompetentny jest Wojewódzki Konserwator Zabytków, który wydał decyzję 

nakazującą osobie, która dokonała naruszenia muru obronnego przywrócenie stanu 

poprzedni i usunięcie naniesienia. Dodał, że Konserwator wyznaczył czas do września tego 

roku. Następnie powiedział, że jeżeli chodzi o odtworzenie dróg zniszczonych w czasie 

budowy ronda i przyległych, to zostały wydane firmie decyzje nakazujące ich naprawę. Jeśli 

chodzi o kwestię budynków na ul. Dworcowej, to zostało ustalone, że pracownicy Centrum 

Integracji Społecznej zajmą się budynkiem i zamurują wszystkie otwory w tym budynku,  

a Wydział Infrastruktury Miejskiej zajmuje się wywożeniem nielegalnie składowanych 

odpadów na tej nieruchomości. 

 

Pan W. Łukasiewicz – poruszył kwestię utworzenia punktu zbierania odpadów innych niż 

niebezpieczne i przetworzenia odpadów tworzyw sztucznych w Dzielnicy Rój oraz  

uruchomienie instalacji bioremediacji, czyli przetwarzania ziemi ropopochodnej. Zwrócił 

uwagę, że w tym miejscu występują wody gruntowe. W związku z tym poprosił Prezydenta 

Miasta o zablokowanie tych inwestycji. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że jeżeli wpływa do organu administracji 

wniosek, to zgodnie z prawem musi być przeprocedowany. Zwrócił uwagę, że Prezydent nie 

sprowadza do miasta takich przedsięwzięć, tylko w momencie, kiedy taki wniosek wpływa, to 

Urząd musi go rozpatrzyć. Dodał, że miasto nie jest zainteresowane takimi uciążliwymi 
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przedsięwzięciami tym bardziej, że wydało 43 mln zł na budowę ośrodka rekreacyjnego  

w Roju. Ponadto w tej Dzielnicy miasto planuje budowę Centrum Badawczo-Rozwojowego 

Nowych Technologii Rolniczych.  Nadmienił, że żadne z uciążliwych przedsięwzięć, które tam 

próbowały powstać, do tej pory nie powstało, bo inwestorzy byli skutecznie zniechęcani. 

 

Pan W. Łukasiewicz – przypomniał, że swego czasu już w podobnej kwestii musiał osobiście 

jechać do Raciborza, żeby zablokować powstanie uciążliwej inwestycji w Dzielnicy Rój. 

Następnie powiedział, że podobnie było w kwestii likwidacji lokalu wyborczego w Dzielnicy 

Rój, gdzie zebrał 200 podpisów i napisał do Bielska – Białej o przywrócenie lokalu. Skutkiem 

tego będzie lokal wyborczy na osiedlu Gwarków.  

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że nie ma racjonalnego uzasadnienia dla 

utrzymania tego lokalu. Dodał, że decyzja o utrzymaniu lokalu zapadła po konsultacjach  

z komisarzem, który zapewnił, że miasto otrzyma środki na obsługę lokalu. Nadmienił,  

że wniosek miasta jest innym wniosek niż ten wniosek, który złożył Pan Łukasiewicz, 

ponieważ Pan Łukasiewicz złożył wniosek, który zakładał, że część mieszkańców Roju miała 

głosować na osiedlu Gwarków, a wcale nie byli tym zainteresowani. Wniosek miasta ujmuje 

tylko bloki z osiedla Gwarków, a pozostali mieszkańcy będą głosować w Szkoły Podstawowej 

numer 11. 

 

Pan K. Mentlik – poruszył kwestię dystrybucji Kuriera Żorskiego. Poprosi również  

o wykonanie remontu odcinka drogi od ulicy Dworskiej w stronę Piekucza oraz ulicę 

Szoszowską. 

 

Pan K. Kurek – zapytał o termin zakończenia remontu mostka na ulicy Włościańskiej oraz Alei 

Jana Pawła II? Odnosząc się do kwestii uciążliwych inwestycji w Dzielnicy Rój powiedział, że 

prosi o zastanowienie się nad próbą wyeliminowania zapisu ze Studium, który umożliwia 

realizację takich przedsięwzięć na tym terenie. Dodał, że odpowiednie pisma zostały złożone 

przez mieszkańców w tym temacie. 

 

Pan G. Książek – poruszył kwestię braku miejsc parkingowych na osiedlu Sikorskiego. Dodał, 

że jest to związane z tym, że od paru miesięcy parking przy galerii handlowej jest płatny. To 

spowodowało, że na parkingu przed blokiem numer 13 wielu mieszkańców z ościennych 

miast, Jastrzębia, Tychów, czy Rybnika parkuje samochody. Zapytał więc, czy jest możliwość, 

aby we współpracy ze spółdzielnią mieszkaniową zamontować tabliczkę informującą, że to 

jest parking tylko i wyłącznie dla mieszkańców osiedla Sikorskiego, głównie dla mieszkańców 

bloku numer 13?  Następnie zapytał, kiedy będzie zbudowany parking przy SP15? 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że na parkingach, które są własnością gminy, 

niemożliwe jest wprowadzenie takich ograniczeń. Dodał, że jest to możliwe na parkingach 

prywatnych, a do takich należą parkingi spółdzielni mieszkaniowej. Zwrócił uwagę, że od 

jakiegoś czasu,  nie ma obowiązku zmiany tablic rejestracyjnych więc fakt, że pod blokami 

widać samochody z tablicami z innych powiatów, to nie znaczy, że to nie są mieszkańcy Żor.  
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Pan J. Marciniak – powiedział, że blok nr 13 należy do Spółdzielni Żory, więc z tym 

problemem należałoby się tam skierować. Następnie poprosił o zamieszczenie w Kurierze 

Żorskim zasad segregowania śmieci. Dodał, że mieszkańcy nadal mają z tym problem. 

Poruszył również kwestię łamiących się konarów lip na teren ogródków działkowych. W 

dalszej części przedstawił radnym propozycję Fundacji zajmującej się krajowymi kartami 

seniora.  

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że miasto podjęło decyzję żeby zakupić pewną 

ilość kart i zobaczyć w jakim stopniu mieszkańcy są zainteresowani. Dodał, że miasto za 

każdą kartę ogólnopolską musi płacić. Nadmienił, że zaczerpnięto również opinie w tej 

kwestii w miastach ościennych i wynika z nich, że niektóre rozważają wycofanie się z tego 

programu. Mimo wszystko postanowiono zakupić około tysiąca kart i zbadać, jakie będzie 

zainteresowanie.  

 

Pan M. Miłek – powiedział, że 27 lutego odbył się Dzień Otwarty w związku z realizacją 

Programu „Z przyszłością w Żorach”. Następnie podziękował Dyrektorowi ZBM-u  

i pracownikom ZBM-u, jak również Prezesowi ZTK i pracownikom Spółki za organizację tego 

wydarzenia. Nadmienił, że uczestniczył w tym wydarzeniu i jest pod wrażeniem dobrej 

organizacji.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – przeprosił radnych za byt późne dostarczenie 

zaproszenia na to wydarzenie. Dodał, że wynika to z faktu, iż było zaadresowane na Biuro 

Rady Miasta , a nie do Niego. Nadmienił, że jeżeli radni chcieliby zorganizować dodatkowe 

spotkanie w tej kwestii, to prosi o sygnał. 

 

Pan K. Dajka – powiedział, że w związku z remontem budynku OSP i hali widowiskowo-

sportowej w Rogoźnej, Rada i Zarząd Dzielnicy nie ma lokum, w którym mogłaby się 

spotykać. Poprosił  Prezydenta o wyznaczenie nowego lokalu dla Rady Dzielnicy.  

 

Pan K. Kurek – ponowił pytanie odnośnie dotyczące zakończenia prac na ul. Włościańskiej  

i Alei Jana Pawła II. 

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta – powiedział, że sprawdzi, jakie są terminy i udzieli 

odpowiedzi. 

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – powiedział, że wpłynęło zawiadomienie o 

wszczęciu postępowania nadzorczego w sprawie uchwały z 25 stycznia dotyczącej przyjęcia 

programu polityki zdrowotnej i badania przesiewowego słuchu uczniów klas II szkół 

podstawowych z terenu miasta Żory na lata 2024-2028. Dodał, że jest wszczęcie, ale nie ma 

jeszcze decyzji wojewody w tym zakresie. Ponadto z biura radców prawnych otrzymał 

informację o tym, iż Wojewódzki Sąd Administracyjny w Gliwicach wydał wyrok w sprawie 

stwierdzenia nieważności uchwały dotyczącej zmiany przebiegu ulicy Ustronnej. 
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Pan W. Socha Prezydent Miasta powiedział, że ta sprawa to nieporozumienie. Dodał, że Rada 

Miasta podjęła uchwałę w sprawie przedłużenia nazwy ulicy Ustronnej, a Wojewoda przyjął, 

że tą uchwałą miasto nadaje status drogi gminnej nowemu odcinkowi ulicy Ustronnej.  

Wystosowano w tej kwestii wyjaśnienie, ale niestety nie przyniosło ono efektu. W związku z 

tym zaproponował, aby podjąć nową uchwałę dotyczącą tego odcinka, a nie wchodzić w 

spór. Podjęcie sporu spowodowałoby, że skarga skierowana zostałaby do Naczelnego Sądu 

Administracyjnego, w efekcie czego rozstrzygnięcie będzie za dwa, trzy lata. Nadmienił, że 

jest to błaha sprawa, więc na jednej z kolejnych sesji przedłoży projekt nowej uchwały w tej 

sprawie. 

 

Pani M. Celińska -  poruszyła kwestię złego stanu technicznego odcinka drogi Ustronnej.  

 

Pan W. Socha Prezydent Miasta - powiedział, że ta droga nie została wyznaczona przez 

miasto, tylko przez prywatnego właściciela, który sprzedał działki, a następnie za darmo dał 

drogę gminie. Niestety droga jest w takiej odległości od gazociągu, że nie da się jej utwardzić 

w sposób trwały, bo sprzeciwia się właściciel gazociągu. Rozwiązaniem byłoby, aby 

mieszkańcy dojeżdżali od ulicy Srebrnej. W związku z tym prowadzono rozmowy  

z właścicielami działek, które oddzielają te fragmenty ulic od ulicy Srebrnej, aby wydzielono 

ich teren pod drogę, ale właściciele nie chcą się na to zgodzić. Prawdopodobnie nie będzie 

innego wyjścia, jak przeprowadzenie tego w ramach ZRID. Będzie to procedura kosztowna  

i trochę trudna, bo trzeba będzie wywłaszczać właścicieli.  

 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – powiedział, że najbliższa sesja odbędzie się  

w ostatnią środę marca.  

 

AD.10. 

Pan P. Kosztyła Przewodniczący Rady Miasta – wobec wyczerpania porządku obrad zamknął 

LXV/24 sesję Rady Miasta dziękując wszystkim za przybycie. 

 

 

 

Na tym posiedzenie i protokół zakończono. 

        

Przewodniczący Rady Miasta 

/-/Piotr Kosztyła 

 

Protokół sporządziła: 

Katarzyna Kieda 

/-/Starszy Inspektor BRM 


